PRÀCTICA: L´ENERGIA A LA CAIGUDA

Material
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· Cronòmetre, metre i balança.[image: image4.wmf]
Llegeix...

Recorda que hi ha molts tipus d’energia (capacitat de produir canvis), nosaltres en calcularem dos: l’energia cinètica i la potencial gravitatòria.

L’energia cinètica (Ec) és deguda al moviment (velocitat) i també depèn de la massa. La podem calcular

· Ec = ½ m v2
Si expressem la massa (m) en quilograms (kg) i la velocitat (v) en metres per segon (m/s) obtindrem el valor de l’energia en joules (J).

L’energia potencial gravitatòria (Ep) és deguda a l’alçada dins del camp gravitatòri però també depèn de la massa i la podem calcular

· Ep = m g h

Si expressem la massa (m) en quilograms (kg), podem la gravetat (g) com a 9,8 m/s2 (la de la Terra) i l’alçada (h) l’expressem en metres (m) obtindrem el valor de l’energia en joules (J).

Agafa ara una pilota de tennis, mesura la seva massa, deixa-la anar des de 2 metres d’alçada, mesura el temps que tarda en caure. Amb aquestes dades podrem calcular la seva energia potencial i la seva energia cinètica. Per fer-ho segueix els següents passos...

[image: image5.wmf]exercicis

Massa de la pilota

· m = ........... g = ........... kg

Alçada

· h = 2 m

Temps

· Repeteix l’experiència de deixar caure la pilota 5 vegades i apunta els temps mesurats, calcula després la mitjana dels temps.
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Aquesta velocitat obtinguda és la mitjana de tota la caiguda, tenint en compte que inicialment està aturada i acaba amb una velocitat gran (vxoc) podem calcular la velocitat final com el doble de la velocitat que té com a mitjana

· vxoc = 2·vmitjana = 

Energia cinètica (en el xoc)
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Energia potencial gravitatòria

· Ep = m·g·h = 

Quan la pilota està a dalt només té energia potencial i quan xoca amb el terra només té energia cinètica de manera que podem afirmar que l’energia potencial s’ha transformat en cinètica. Comprova-ho amb els resultats obtinguts.

Respon ara les preguntes següents:

1. Com haurien de donar els valors calculats de l’energia potencial gravitatòria a dalt i el de l’energia cinètica quan la pilota arriba a terra? Per què?

2. Perquè els resultats obtinguts experimentalment no concorden amb els resultats teòrics que esperàvem?

3. Completa la frase: “L’energia no es crea ni es destrueix sinó que...”

4. Al rebotar la pilota no arriba a la mateixa alçada que l’hem deixat anar (2 m), això significa que l’energia no es conserva? On ha anat a parar aquesta energia que sembla que desapareix?

hem après...

Redacta, en 3 o 4, línies les conclusions a les que pots arribar després de realitzar aquesta experiència i observar amb atenció.
hi = 2 m / vi = 0 m/s
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hm = 1 m / vm
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hf = 2 m / vf = 2·vm
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